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I. Przepğyw ciepğa w aluminiowym kubku.  

Cel ĺwiczenia. 

      Celem ĺwiczenia jest zbadanie zjawiska przenikania ciepğa w aluminiowym kubku z 

zastosowaniem element·w skoŒczonych II-ego rzňdu. 

 

 

 

Do analizy uŨyliŜmy moduğu:  

->Heat Transfer Module 

 -> General Heat Transfer  

->  Steady-State Analysis 

 

 

 

 
Zastosowany moduğ 

 

 

 

 



1. Geometria problemu. 

 

 

Wymiary kubka w mm. 

Zamodelowany kubek uwzglňdniliŜmy  jest wykonany z aluminium, zağoŨyliŜmy, Ũe znajduje 

siň w nim gorŃca woda przez co kubek oddaje ciepğo do otoczenia i moŨemy zaobserwowaĺ 

rozchodzenie siň ciepğa. 

2. Warunki brzegowe i wğaŜciwoŜci materiağu.  

Wykorzystujemy r·wnanie przewodzenia ciepğa: 

 



Do przeprowadzenia analizy wystarczy narysowaĺ poğowň kubka i w osi symetrii jako 

warunek brzegowy zastosowaĺ    ĂThermal insulationò 

 

przyjmujemy wsp·ğczynniki 

h = 30 [W/m^2*K] dla zewnňtrznej czňŜci kubka 

h = 100[W/m^2*K] dla wewnňtrznej czňŜci kubka. 

h - wsp·ğczynnik przejmowania ciepğa. 

 

 ɚ[W/m*K] ɟ[kg/m^3] Cp[J/kg*K]  

Al  240 2700 900 

H2O 0,6 1000 4150 

powietrze 0,026 1,293 1010 

WğaŜciwoŜci materiağowe. 

 

 

 

 

 

 

 



3. Model numeryczny (podziağ na elementy skoŒczone). 

 

  Ne= 63080 

  Ndof= 12859 

 

Gdzie:  Ne ï liczba element·w skoŒczonych 

Ndof ï liczba stopni swobody.  

 

 



4. Wyniki . 

 

5. Wnioski. 

 MoŨemy zauwaŨyĺ, Ũe najwiňcej ciepğa wydostaje siň g·rnŃ czňŜciŃ kubka, kt·ra jest 

otwarta, co moŨemy zobaczyĺ na powyŨszym rysunku 

 

 

 



II.  Przepğyw cieczy przez zaw·r bezpieczeŒstwa. 

 

Dokonamy analizy przepğywu wody przez uchylony zaw·r bezpieczeŒstwa, stosowany 

zazwyczaj w instalacjach centralnego ogrzewania lub  ukğadach pneumatycznych. 

 

Zaw·r bezpieczeŒstwa 

Do analizy uŨyliŜmy moduğu:  

->Fluid dynamics 

->Incompressible Navier-Stokes. 

 



1. Geometria problemu. 

 

Kontur wewnŃtrz zaworu. 

Model zostağ stworzony na podstawie ilustracji zamieszczonej na poczŃtku, przez wykonanie 

obrysu konturu w programie AutoCAD. Nastňpnie zaimportowaliŜmy plik w formacie dxf. 

2. Warunki brzegowe i wğaŜciwoŜci materiağu.  

Parametry cieczy: 

 ɟ=1000[kg/m
3
]  

ɖ=0,9 * 10
-3

 [Pa*s]    przy 21
0
C  

Gdzie:   ɖ - LepkoŜĺ dynamiczna 

  ɟ - GňstoŜĺ wody 

 

Ustawianie danych materiağowych 



Dla naszego zaworu ustawiliŜmy wlot cieczy od doğu z prňdkoŜciŃ v =0,04 [m/s],  

oraz swobodny wylot cieczy z prawej strony. 

 

Warunki brzegowe 

3. Model numeryczny (podziağ na elementy skoŒczone). 

Siatkň utworzyliŜmy przez zgrubny podziağ i nastňpnie jednokrotne zagňszczenie. 

 

Reprezentacja utworzonej siatki 

Ne= 3232 

Ndof= 13775 

 



4. Wyniki . 

Wyniki przedstawimy w postaci dw·ch interpretacji graficznych, na kt·rych moŨna bňdzie 

zobaczyĺ rozkğad ciŜnienia, oraz prňdkoŜĺ cieczy.

 

PrňdkoŜĺ przepğywu 

 

Rozkğad ciŜnienia 

 

 

 

 



5. Wnioski. 

Na ilustracjach moŨna zobaczyĺ dwa strumienie wody wypğywajŃce z przestrzeni pomiňdzy 

dociskiem a zaworem. Najwiňksza prňdkoŜĺ przepğywu jest wğaŜnie w strumieniach, kt·re 

przy wylocie ğŃczŃ siň w jeden.  

Najwiňksze ciŜnienie pojawia siň na elemencie zamykajŃcym zaw·r kt·ry znajduje siň na 

wprost wpğywu cieczy. OsiŃga ono wartoŜĺ 0,417 [Pa]. CiŜnienie maleje przy wylocie, przez 

co ciecz moŨe swobodnie wypğywaĺ. Ciekawym zjawiskiem jest podciŜnienie kt·re siň 

pojawiğo z lewej strony nad dociskiem, lecz przyczynie pojawienia siň go w tym miejscu 

naleŨağo by poŜwiňciĺ dodatkowe rozwaŨania. 

 

 

 

 

III.  Analiza naprňŨeŒ pojawiajŃcych siň w najeŦdzie samochodowym 

Analizie poddamy najazd samochodowy, wykoŨystwany przez mechanik·w samochodowych 

do wybranych napraw. OpciŃzenie przyğoŨywy na Ŝrodku rampy. 

 

Najazd samochodowy [www.tablica.pl] 

 



Do analizy uŨyliŜmy moduğu:  

-> Structural Mechanics Module 

->Solid, Stress-Strain 

->Static Analysis 

 

Zastosowany moduğ 

1. Geometria problemu. 

 

Model najazdu stworzony w programie CATIA 



2. Warunki brzegowe i wğaŜciwoŜci materiağu.  

Parametry materiağu: 

 E = 2,1 *10
11

 [Pa] 

 v = 0,3 

ɟ = 7850 [kg/m
3
] 

Gdzie:   E - moduğ Younga 

  ɟ - gňstoŜĺ  

v - stağa Poissona 

 

Ustawianie danych materiağowych 

 

 

Ustawienie warunk·w brzegowych 

 



Warunki brzegowe:   cztery stopy rampy utwierdziŜmy,   natomiast obciŃŨenie przyğoŨyliŜmy 

do dw·ch krawňdzi wspornik·w ğŃczcych boki.  

PrzyğoŨyliŜmy obciŃŨenie o wartoŜci 10000 N 

 

3. Model numeryczny (podziağ na elementy skoŒczone). 

 

Siatkň utworzyliŜmy przez zgrubny podziağ i nastňpnie jednokrotne zagňszczenie. 

 

 

 

Reprezentacja utworzonej siatki 

 

Ne= 14266 

Ndof= 81426 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4. Wyniki . 

 

 

Rozkğad naprňŨeŒ 

 

 

 

Przemieszczenia 

 


